
 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 681 (Alm. del), som Sundhedsudvalget 

har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 6. september 2023. Spørgsmålet 

er stillet efter ønske fra Stinus Lindgreen (RV). 

 

Spørgsmål nr. 681:  

”Hvilke produkter foretrækker danske 15-16-årige unge at drikke, når de drikker alko-

hol?” 

 

Svar: 

Jeg har til brug for besvarelse af spørgsmålet indhentet bidrag fra Sundhedsstyrelsen, 

der har oplyst følgende, som jeg kan henholde mig til: 

 

”Den seneste undersøgelse af 15-16-åriges alkoholforbrug er gennemført af Statens 

Institut for Folkesundhed i efteråret 2022 i undersøgelsen §ALKOHOL. I rapporten er 

der ikke vist en særskilt opgørelse af 15- og 16-åriges alkoholindtag. Sundhedsstyrel-

sen har derfor anmodet Statens Institut for Folkesundhed om at udarbejde en opgø-

relse med hver årgang under 18 år. 

I tabel 1 fremgår de unges gennemsnitlige alkoholindtag i genstande om ugen fordelt 
på forskellige typer drikkevarer med alkohol (≥ 2,5 % alkohol) opdelt på køn og alder. 
Blandt 15-årige drikker både drenge og piger i gennemsnit cirka 6 genstande alkohol 
om ugen. Øl, cider og alkoholsodavand udgør den største andel af det samlede antal 
genstande, både blandt drenge og piger, mens vin udgør den mindste andel. Shots og 
spiritus udgør til sammen ca. halvdelen af alkoholforbruget blandt 15-årige og 16-
årige.  

 

Tabel 1: Gennemsnitligt alkoholindtag i genstande om ugen fordelt på forskellige 

typer af alkohol, opdelt på køn og alder 

  

Totalt 

Øl, cider 

og alkohol- 

sodavand 

Vin Shots* Spiritus** 

15 år   Mand       6,0 2,6 0,3 1,6 1,4 

Kvinder       6,2 2,5 0,3 2,1 1,2 

Total       6,1 2,6 0,3 1,9 1,3 

       

16 år   Mand       10,9 5,5 0,4 2,5 2,5 

Kvinder       9,9 3,8 0,7 3,1 2,2 

Total       10,4 4,6 0,6 2,8 2,4 

*1 genstand svarer til 2 shots < 16,5 % alkohol. **1 genstand svarer til 1 shot ≥ 16,5 % alkohol. 
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Side 2 

Data i tabel 1 stammer fra §ALKOHOL, som er en landsdækkende spørgeskemaunder-

søgelse om alkoholforbrug, oplevelse af tilgængelighed og holdninger til alkohol fore-

taget blandt unge i alderen 15-24 år. Spørgeskema blev udsendt med digital post til 

39.864 unge mellem 15-24-år i Danmark i oktober og november 2022. I alt har 9.198 

unge besvaret spørgeskemaet, hvilket svarer til en svarprocent på 23 %.” 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde 

 


